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Chamber Business Poll 

วนัที่ 13 กนัยายน 2555 

ศูนยพ์ยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ  

มหาวิทยาลยัหอการคา้ไทย 

โทร 0-2697-6341 โทรสาร 0-2697-6342 

www.utcc.ac.th/cebf 



ทศันะต่อนโยบายของรฐับาล:  

จ าน าขา้วและประกนัราคา 

แนวทางในการแกไ้ขหน้ีเกษตรกร 

ส ารวจระหว่างวนัที่ 10-16 ก.ค. 55 

จ านวนตวัอย่าง 1,200 ตวัอย่างท ัว่ประเทศ 
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ขอ้มูลทัว่ไป 

เพศ 

ชาย 

55.5% 

หญิง 

44.5% 

อายุ 

ช่วงอาย ุ รอ้ยละ 

20-29ปี 14.3 

30-39 ปี 28.4 

40-49 ปี 33.5 

50-59 ปี 21.0 

60 ปีข้ึนไป 2.9 
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ขอ้มูลทัว่ไป 

ระดบัการศึกษา จ านวนสมาชิกในครวัเรอืน 

รอ้ยละ 

1-3 คน 17.8 

4-6 คน 72.1 

7-9 คน 9.1 

มากกว่า 9 คนข้ึนไป 1.0 

โดยเฉลี่ย  4-5 (คน) 

รอ้ยละ 

มธัยมศึกษา 40.7 

ปวช./ปวส. 27.9 

ปรญิญาตร ี 15.8 

สูงกว่าปรญิญาตร ี 2.0 

อืน่ๆ 13.6 
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ขอ้มูลทัว่ไป 

รายไดข้องครวัเรอืน 
ภมูิภาค 

รอ้ยละ 

กรุงเทพและปรมิณฑล 0.1 

ตะวนัออกเฉียงเหนือ 47.5 

กลาง 24.6 

เหนือ 24.5 

ใต ้ 3.3 

รอ้ยละ 

ต า่กว่า 5,000 บาท 0.1 

5,000-10,000 บาท 7.6 

10,001-20,000 บาท 28.2 

20,001-30,000 บาท 32.8 

30,001-40,000 บาท 13.1 

40,001-50,000 บาท 6.7 

สูงกว่า 50,000 บาทข้ึนไป 11.5 
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สถานภาพของครวัเรอืน 
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สถานภาพของครวัเรอืน 

การมีบา้นเป็นของตนเอง 

มี 

99.9% 

ไม่มี 

0.1% 

การมีที่ท ากนิเป็นของตนเอง 

มี 

99.3% 

ไม่มี 

0.7% 
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การออมในปจัจุบนั 

มี 

69.2% 

ไม่มี 

30.8% 

รายได ้ รอ้ยละของรายได ้

ต า่กว่า 5,000 บาท 10.0 

5,000-10,000 บาท 11.8 

10,001-20,000 บาท 11.1 

20,001-30,000 บาท 9.1 

30,001-40,000 บาท 8.6 

40,001-50,000 บาท 10.0 

สูงกว่า 50,000 บาทข้ึนไป 15.5 
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ทศันะต่อนโยบายจ าน าขา้ว 

เขา้ร่วมโครงการจ าน า เขา้จ าน า 

รอ้ยละ 91.9 
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ไม่ไดจ้ าน า 

8.1 

ประโยชน์ที่ไดร้บั 

ไม่ไดป้ระโยชน์เลย 0.0 

นอ้ย 12.6 

ปานกลาง 56.5 

มาก 30.9 

ระดบัความพงึพอใจ 

นอ้ย 10.9 

ปานกลาง 53.1 

มาก 36.0 



ประโยชน์ที่ไดร้บัจากนโยบายรบัจ าน าขา้วในระดบัต่างๆ 

0.1 

11.4 

8.4 

12.9 

41.7 

52.7 

57.5 

46.9 

38.9 

29.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

ระดบัตนเอง/ครวัเรอืน 

ระดบัทอ้งถิ่น 

ระดบัประเทศ 

ไม่ไดเ้ลย นอ้ย ปานกลาง มาก 
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ท่านคิดว่าระดบัราคาจ าน าในปจัจุบนั  

สง่ผลในเรื่องเหลา่น้ีของท่านมากนอ้ยเพยีงใด 

ไม่สง่ผลเลย นอ้ย ปานกลาง มาก 

การซ้ือของใช/้ของบรโิภค 0.4 18.0 44.6 37.0 

การออม 4.0 25.4 45.0 25.5 

ก าไรที่ไดร้บั 0.2 20.2 57.2 22.4 

ทรพัยสนิโดยรวม 11.8 26.1 50.6 11.6 

ท าบา้น/ปลูกบา้น 25.0 29.5 37.9 7.6 

ซ้ือรถมอเตอรไ์ซด ์ 25.9 30.1 36.5 7.4 

ซ้ือรถยนต ์ 23.6 33.9 35.2 7.3 

อืน่ๆ 4.6 11.5 63.8 20.0 
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หน่วย : รอ้ยละ 



ท่านคดิว่าระดบัราคาจ าน าในปจัจุบนั สง่ผลในเรื่องเหลา่น้ีของท่านมากนอ้ยเพยีงใด 

กรณีมีพื้นที่เพาะปลูก 1-5 ไร ่
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ไม่สง่ผลเลย นอ้ย ปานกลาง มาก รวม 

ก าไรที่ไดร้บั 0.0 36.0 32.0 32.0 100.0 

การซ้ือของใช/้ของบรโิภค 0.0 12.0 36.0 52.0 100.0 

การออม 0.0 20.0 44.0 36.0 100.0 

ซ้ือรถมอเตอรไ์ซด ์ 8.0 60.0 32.0 0.0 100.0 

ซ้ือรถยนต ์ 8.0 56.0 32.0 4.0 100.0 

ท าบา้น/ปลูกบา้น 8.0 32.0 56.0 4.0 100.0 

ทรพัยสนิโดยรวม 8.0 28.0 60.0 4.0 100.0 

อืน่ๆ 0.0 0.0 66.7 33.3 100.0 



ท่านคดิว่าระดบัราคาจ าน าในปจัจุบนั สง่ผลในเรื่องเหลา่น้ีของท่านมากนอ้ยเพยีงใด 

กรณีมีพื้นที่เพาะปลูก 6-10 ไร ่
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ไม่สง่ผลเลย นอ้ย ปานกลาง มาก รวม 

ก าไรที่ไดร้บั 0.0 28.7 64.4 6.9 100.0 

การซ้ือของใช/้ของบรโิภค 0.0 23.1 61.1 15.7 100.0 

การออม 0.0 28.2 60.2 11.6 100.0 

ซ้ือรถมอเตอรไ์ซด ์ 11.6 36.6 41.7 10.2 100.0 

ซ้ือรถยนต ์ 11.6 35.6 43.1 9.7 100.0 

ท าบา้น/ปลูกบา้น 11.6 40.7 38.4 9.3 100.0 

ทรพัยสนิโดยรวม 6.9 30.1 52.8 10.2 100.0 

อืน่ๆ 4.2 12.5 58.3 25.0 100.0 



ท่านคดิว่าระดบัราคาจ าน าในปจัจุบนั สง่ผลในเรื่องเหลา่น้ีของท่านมากนอ้ยเพยีงใด 

กรณีมีพื้นที่เพาะปลูกมากกว่า 10 ไร ่
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ไม่สง่ผลเลย นอ้ย ปานกลาง มาก รวม 

ก าไรที่ไดร้บั 0.2 17.6 56.3 25.9 100.0 

การซ้ือของใช/้ของบรโิภค 0.6 17.2 53.5 28.7 100.0 

การออม 5.1 25.1 41.1 28.7 100.0 

ซ้ือรถมอเตอรไ์ซด ์ 30.0 27.6 35.3 7.0 100.0 

ซ้ือรถยนต ์ 27.0 32.7 33.5 6.8 100.0 

ท าบา้น/ปลูกบา้น 28.8 26.6 37.5 7.1 100.0 

ทรพัยสนิโดยรวม 12.7 24.9 50.3 12.1 100.0 

อืน่ๆ 3.3 12.0 67.4 17.4 100.0 



ในปจัจุบนัท่านไดมี้การข้ึนทะเบยีนเกษตรกรหรอืไม่ 

ข้ึนแลว้ 

90.8 

ยงั

ไม่ได ้

ข้ึน 

9.2 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

100% 

การประสบปญัหาในการขอข้ึนทะเบียน รอ้ยละ 

ไม่ประสบปญัหาเลย 7.0 

นอ้ย 45.8 

ปานกลาง 46.4 

มาก 0.9 
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สาเหต ุ รอ้ยละ 

เอกสารไม่ครบเลยข้ึนไม่ได ้ 41.7 

ไม่รูจ้ะข้ึนที่ไหน 22.3 

ไม่รูข่้าวสารว่าตอ้งข้ึนทะเบยีน 19.4 

ไม่มีเวลาไปข้ึน 14.6 

ไม่รูร้ายละเอยีดเกี่ยวกบัประกนั 1.9 



หากรฐับาลมีการประกาศใหข้ายขา้วในราคาจ าน าช่วงใดกไ็ด ้แต่ตอ้ง

ไม่เกนิ 2 คร ัง้ต่อปี ท่านเหน็ดว้ยหรอืไม่ เพราะเหตใุด 

ไม่เหน็ดว้ยเลย 

5.6% 

นอ้ย 

27.1% 

ปานกลาง 

55.9% 

มาก 

11.4% 

ใหร้ะยะเวลานอ้ยเกนิไป, 

ควรมากกว่า 2 คร ัง้ต่อปี, 

บางคร ัง้มีการเกบ็เกี่ยว

นอกฤดูกาลอกี 

ราคาขา้วจะไดดี้ข้ึน, 

จะไดไ้ม่มีหน้ีสนิ  

17 



18 



หากเปรยีบเทยีบโครงการรบัจ าน าขา้ว กบัโครงการประกนั

ราคานั้น ท่านพอใจโครงการใดมากกว่ากนัเพราะเหตใุด 

พอใจโครงการรบั

จ าน ามากกว่า 

35.4% 

พอใจโครงการ

ประกนัราคา

มากกว่า 

28.2% 

พอใจเท่ากนัท ัง้ 2 

โครงการ 

36.5% 
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ไดร้าคาดีกว่า, ไถ่ถอนได,้ 

สะดวกกว่า, ไดเ้งนิเร็วกว่า 
ใหผ้ลตอบแทนสูงกว่า, 

รฐับาลใชเ้งนินอ้ยกว่า, ไม่

บดิเบอืนราคาเกนิไป, ราคา

ขา้วจรงิไม่ตก, ไดเ้งนิเร็ว 



การที่รฐับาลด าเนินโครงการประกนัรายได ้กบั การจ าน า นั้น 

ท่านคิดว่าในเรื่องเหลา่น้ีมีความแตกต่างกนัหรอืไม่ 

จ าน าดีกว่า ประกนัดีกว่า เหมือนกนั 

ราคาที่ขายได ้ 48.2 29.2 22.5 

ระยะเวลาการไดร้บัเงนิ 38.4 24.6 37.1 

รายไดท้ี่ไดส้ทุธิที่ไดร้บั 36.5 24.5 39.0 

โรงสผูีร้บัซ้ือขา้ว 33.1 26.1 40.8 

ขัน้ตอนการรบัซ้ือ 28.5 32.3 39.2 

คุณภาพขา้วที่ขาย 28.1 25.4 46.6 

การพฒันาขา้วไทยใหย้ ัง่ยนื 19.5 24.1 56.4 

โดยภาพรวมของทัง้โครงการ 27.5 25.9 46.6 
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หน่วย : รอ้ยละ 



ท่านคิดว่าในระยะยาวเรื่องรฐับาลควรมีมาตรการในการ

จ าน าขา้ว หรอื ประกนัราคาขา้ว หรอืไม่ 

ไม่ควรมีเลย, 13.5 ควร, 86.5 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

เหตผุล รอ้ยละ 
ตน้ทนุการผลติสูง 56.7 

ราคาขายต า่ ถา้ไม่

แทรกแซง 
30.5 

พื้นที่ท ากนินอ้ย 12.8 

เหตผุล รอ้ยละ 
ราคาขา้วน่าจะสูงไดเ้องใน

ระยะยาว 
46.1 

ควรปล่อยไปตามราคาตลาด 42.2 

กลวัสง่ออกไม่ได ้ 11.7 

21 



หากรฐับาลจ าเป็นตอ้งประกาศเลกิการจ าน าขา้ว ท่านคิดว่า 

รฐับาลควรประกาศยกเลกิเมื่อใด 

ไม่ควรยกเลกิ

เลย 

32.0% 

เม่ือราคาสูงข้ึน 

31.4% 

เม่ือเปิดเสรี

อาเซยีน 

25.2% 

เม่ือตน้ทนุ

ต า่ลง 

11.0% 
อกีประมาณ 3-4 

ปี 

0.4% 
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หากรฐับาลมีการเปลีย่นรูปแบบจากการรบัจ าน าขา้ว เป็น 

ประกนัราคาขา้ว ท่านเหน็ดว้ยหรอืไม่ เพราะเหตใุด 

ไม่เหน็ดว้ยเลย 

5.4% 

นอ้ย 

33.7% 

ปานกลาง 

43.9% 

มาก 

16.9% 
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จ าน าไดร้าคาดีกว่า, จ าน าได ้

เงนิเร็วกว่า 

ทจุรตินอ้ยกว่า, ไม่เป็น

การบิดเบือนราคา

ตลาด, อนาคตยัง่ยนื

กว่า 



หากในกรณีที่รฐับาลใหร้าคาประกนั และจ าน าเท่ากนัคือ 

15,000 บาท เหมือนกนั  ท่านคิดว่าโครงการใดดีกว่า 

โครงการรบั

จ าน าดีกว่า 

29.7% 

โครงการประกนั

ราคาดีกว่า 

22.0% 

ดีเท่ากนัท ัง้ 2 

โครงการ 

48.3% 
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ไถ่ถอนได,้ สะดวกกว่า

, ไดร้บัเงนิเร็วกว่า 

ไม่มีการทจุรติ, ไม่

บดิเบอืนราคาตลาด, 

ไดเ้งนิแน่นอนกว่า 



ในทศันะของท่าน ท่านคดิว่าสิง่เหลา่น้ีคอืปญัหาของภาคเกษตรไทย

หรอืไม่ และมคีวามรุนแรงมากนอ้ยเพยีงใด 

ไม่ใช่ปญัหา นอ้ย ปานกลาง มาก 

ตน้ทนุการผลติ  -  9.04 35.44 55.53 

ภยัธรรมชาต ิ 0.09 10.01 35.65 54.26 

สภาพดิน 0.09 14.82 32.63 52.46 

ราคาสนิคา้เกษตร  -  19.81 33.92 46.28 

ปรมิาณน ้าฝน 0.09 15.2 40.77 43.94 

แหล่งขายสนิคา้ (ตลาด)  -  16.91 46.01 37.07 

แรงงาน/คนท าการเกษตร 0.18 18.09 50.57 31.17 
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หน่วย : รอ้ยละ 



หากการจ าน าแลว้ท าใหร้าคาขา้วไทยสูง จนไม่สามารถขายแข่งกบั

ทางประเทศอืน่ๆ ได ้ท่านคดิว่า รฐับาลควรท าอย่างไร 

รอ้ยละ 

หามาตรการช่วยผูส้ง่ออก 45.1 

สง่เสรมิใหช้าวนาพฒันาคณุภาพขา้วพนัธด์ี 25.4 

จ าน าต่อไป เพราะช่วยชาวนาไทย 12.1 

ยกเลกิการจ าน า แลว้ปล่อยเป็นไปตามราคา 11.3 

หาตลาดใหม่ 5.12 

อืน่ๆ  1.01 

รวม 100.00 
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หากการเปิดการคา้เสรสีง่ผลใหข้า้วจากประเทศเพือ่นบา้นเขา้มาขายแข่ง

กบัขา้วของไทย ท่านคดิว่าขา้วไทยจะแข่งกบัขา้วเพือ่นบา้นไดห้รอืไม่ 

ไม่ไดเ้ลย 

6.5% 

นอ้ยที่สุด 

4.8% 

นอ้ย 

42.5% 

ปานกลาง 

39.4% 

มาก 

6.5% 

มากที่สดุ 

0.2% 
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ในกรณีที่รฐับาลยกเลกิการจ าน า แลว้ปลอ่ยใหเ้ป็นไปตาม

กลไกราคาของตลาด ท่านจะท าอย่างไร 

รอ้ยละ 

ผลกัดนัใหร้ฐับาลท าใหต้น้ทนุต า่ลง 39.66 

หางาน/อาชีพอืน่ท า 23.14 

เรยีกรอ้งใหข้ยายเวลาจ าน าขา้วต่อ 19.70 

ปล่อยใหเ้ป็นไปตามกลไกราคา ไม่ท าอะไรเลย  13.87 

เลกิการท านา ขายที่ 3.62 
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หากการจ าน าขา้วเปลอืกแลว้สง่ผลใหร้าคาขา้วสารแพงข้ึน

กว่าปจัจุบนั ท่านสามารถยอมรบัไดห้รอืไม่ ระดบัใด 

ไม่ไดเ้ลย 

10.6% 

นอ้ยที่สุด 

9.6% 

นอ้ย 

30.0% 

ปานกลาง 

49.0% 

มาก 

0.8% 

29 



ท่านเคยเหน็หรอืไม่ว่ามีการน าขา้วจากที่อืน่มาสวมสทิธใินการ

จ าน าขา้วในพื้นที่ของท่าน 

เคย 
28.3% 

ไม่เคย 
71.7% 
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สิง่ที่ท่านตอ้งการใหร้ฐับาลด าเนินการแกไ้ขปญัหาใหก้บั

เกษตรกรคือเรื่องใด 

ปญัหา รอ้ยละ 

ดูแลราคาสนิคา้เกษตรใหสู้ง 19.6 

หน้ีสนิของเกษตรกร 19.0 

ตน้ทนุการผลติสนิคา้ที่สูง 17.4 

ราคาของแพง 15.5 

มาตรการช่วยเหลอืหลงัเกดิภยัธรรมชาติ 14.8 

พื้นที่ท ากนิ 13.7 
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ทศันะต่อการแกไ้ขปญัหาหน้ี 



การมีหน้ีของครวัเรอืน 

มี 

95.9 

ไม่มี 

4.1 

0% 

20% 

40% 

60% 

80% 

100% 

สาเหตทุี่มีหน้ี รอ้ยละ 

ลงทนุทางการเกษตร 52.5 

หน้ีเพือ่ใชจ้า่ยท ัว่ไป 33.7 

หน้ีซ้ือทรพัยส์นิ(รถยนต)์ 9.7 

หน้ีซ้ือบา้น 3.6 

อืน่ๆ 0.5 
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ลกัษณะหน้ี รอ้ยละ 

ในระบบ 51.13 

นอกระบบ 48.87 



ภาระหน้ีสนิต่อครวัเรอืน (บาทต่อครวัเรอืน) 

51 52 53 54 55 

โดยรวม 88,059.30 94,477.09 96,689.60 103,047.06 114,378.11 

%yoy - 7.3 2.3 6.6 11.0 

หน้ีในระบบ 77.8% 64.7% 62.3% 60.9% 59.1% 

หน้ีนอกระบบ 22.2% 35.3% 37.7% 39.1% 41.9% 



ภาระหน้ีปจัจุบนัเทยีบกบัที่ผ่านมา 

ลดลงมาก ลดลงเลก็นอ้ย ใกลเ้คยีงเดิม เพิ่มข้ึน เพิ่มข้ึนมาก 

ในระบบ 11.17 20.30 50.38 17.77 0.38 

นอกระบบ 15.3 14.8 38.9 30.4 0.60 

ไม่มีหน้ีสนิ

เลย 
ลดลงมาก 

ลดลง

เลก็นอ้ย 
เท่าเดิม เพิ่มข้ึน เพิ่มข้ึนมาก 

ในระบบ 14.4 31.5 21.6 23.1 9.1 0.3 

นอกระบบ 14.2 26.2 36.2 8.6 13.2 1.7 

ภาระหน้ีอกี 1 ปีขา้งหนา้ 
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สาเหตใุดที่ท าใหต้อ้งเป็นหน้ี 

รอ้ยละ 

ตน้ทนุการผลติแพง 30.6 

มีภาระตอ้งเลี้ยงดูครอบครวั 25.2 

สนิคา้อปุโภคบรโิภคแพง 21.2 

ภยัธรรมชาต ิ 9.2 

ดอกเบี้ยแพง 8.6 

มีพื้นที่จ ากดัเลยไม่สามารถเพิม่ผลผลติได ้ 3.6 

อืน่ๆ 1.6 
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ในการที่รฐับาลด าเนินการรบัจ าน าขา้วในปจัจุบนัในราคา 15,000 

บาท ท่านคดิวา่หน้ีสนิของท่านจะลดลงหรอืไม่เพราะเหตใุด 

ไม่ลดลง, 29.2 ลดลง, 70.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

สาเหต ุ รอ้ยละ 
มีเงนิไปช าระหน้ีมากข้ึน 89.36 

มีเงนิเหลอืซ้ือของมากข้ึน 6.13 

มีเงนิเหลอืซ้ือวตัถดิุบ 2.75 

ตอ้งจา่ยค่าเช่าท ากนิเยอะ 1.75 

สาเหต ุ รอ้ยละ 
มีหน้ีสะสมที่ตอ้งจา่ยตลอด 39.88 

ดอกเบี้ยที่ตอ้งจา่ยสูง 31.12 

ตน้ทนุการผลติสูง 5.44 

ค่าครองชีพ/ของแพงข้ึน 8.76 

ปญัหาภยัธรรมชาตผิลผลติเสยีหาย 12.69 

อืน่ๆ 2.11 
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หากรฐับาลด าเนินโครงการรบัจ าน าขา้วในระดบัราคา 15,000 บาท 

ต่อไปเรื่อยๆ ท่านคดิว่าจะช่วยลดหน้ีสนิของท่านลงหรอืไม่ 

ไม่ลดลง, 22.4 ลดลง, 77.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

สาเหต ุ รอ้ยละ 
มีเงนิไปช าระหน้ีมากข้ึน 84.85 

มีเงนิเหลอืซ้ือของมากข้ึน 9.68 

มีเงนิเหลอืซ้ือวตัถดิุบ 3.53 

ตอ้งจา่ยค่าเช่าท ากนิเยอะ 1.94 

มีเงนิไปช าระหน้ีมากข้ึน 84.85 

สาเหต ุ รอ้ยละ 
มีหน้ีสะสมที่ตอ้งจา่ยตลอด 44.49 

ดอกเบี้ยที่ตอ้งจา่ยสูง 13.78 

ตน้ทนุการผลติสูง 7.09 

ค่าครองชีพ/ของแพงข้ึน 20.87 

ปญัหาภยัธรรมชาตผิลผลติเสยีหาย 10.63 

เจา้ของที่เอาที่คืน 1.18 

อืน่ๆ 1.97 
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ระยะเวลาที่จะสามารถช าระหน้ีใหห้มดไปไดใ้นกรณีมีการจ าน าไปเรื่อยๆ 3 ปี 



หากรฐับาลด าเนินโครงการรบัจ าน าขา้วในระดบัราคา 15,000 บาท 

ต่อไปเรื่อยๆ ท่านคดิว่าจะช่วยลดหน้ีสนิของท่านลงหรอืไม่  

1-5 ไร ่ 6-10 ไร ่ มากกว่า 10 ไร ่

ไม่ลดลงเลย 68.0 25.5 19.4 

ลดลง 32.0 74.5 80.6 
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หากท่านมีการช าระหน้ีหมดแลว้  ท่านคดิว่าโครงการรบัจ าน าของ

รฐับาลยงัคงมคีวามจ าเป็นหรอืไม่ที่ตอ้งด าเนินการต่อ เพราะเหตใุด 

ไม่จ าเป็นตอ้ง

ด าเนินการต่อ 

5.3% จ าเป็นตอ้ง

ด าเนินการต่อ 

65.7% 

ไม่แน่ใจ 

29.0% 
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เป็นการช่วยเหลอื

เกษตรกร, เพื่อเป็นเงนิ

ลงทนุใหเ้กษตรกร, 

ชาวนาจะไดม้ีเงนิ

หมนุเวียน 



ท่านคิดว่ารฐับาลควรท าอย่างไรเพือ่ใหเ้กษตรกรมีรายได ้

เพิม่ข้ึน/หน้ีสนิลดลง 

รอ้ยละ 

ลดตน้ทนุการผลติลง 23.14 

พกัหน้ีเกษตรกร 18.76 

รบัจ าน าขา้ว 17.71 

ควบคมุราคาสนิคา้อปุโภคบรโิภค 16.19 

สรา้งระบบชลประทานที่ดี 12.77 

หาพื้นที่ปลูกขา้วใหก้รณีไม่มีที่ท ากนิ 7.44 

หาแหล่งเงนิกูใ้นระบบให ้ 3.92 

อืน่ๆ 0.07 
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ในทศันะของท่าน หากตอ้งเลอืกระหว่างการท าใหต้น้ทนุลดลง 

กบัการท าใหร้ายไดสู้งข้ึน ท่านคดิว่ารฐับาลควรด าเนินการอย่างไร 
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ต้นทนุลดลง
ดีกว่าท าให้
รายได้สงูขึน้ 

40.0% 

รายได้สงูขึน้
ดีกว่าท าให้
ต้นทนุลดลง 

48.2% 

ไม่แน่ใจ 
11.7% 



ถา้หากไม่ใชง้บประมาณ 4 แสนลา้นบาทไปจ าน าขา้ว ท่านคิดว่า

รฐับาลควรน าเงนิดงักลา่วไปใชท้ าอะไร 

สร้างระบบ
ชลประทาน 

33.0% 

อดุหนุนต้นทนุ
การผลิตให้ต า่ 

32.8% 

ลดหน้ีให้ชาวนา 
34.2% 
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ขอ้เสนอแนะเพือ่ใหร้ฐับาลช่วยเหลอืชาวนา 

ดูแลเรื่องตน้ทนุการผลติ หรอืช่วยสนบัสนุนหรอืเงนิอดุหนุนตน้ทนุการผลติ 

ลดราคาสนิคา้ที่มีความจ าเป็นในการครองชีพ เน่ืองจากชาวนามีรายไดน้อ้ย 

ท าใหร้าคาขา้วคุม้ค่ากบัตน้ทนุที่เสยีไป และควรเขา้มาดูแลเรื่องรายไดข้อง

ชาวนาใหส้อดคลอ้งกบัค่าครองชีพที่เป็นอยู่ในปจัจุบนั 

สรา้งระบบชลประทานที่ดีเพือ่ใหมี้ขา้วที่มีคณุภาพ 

ปลดหน้ีเกษตรกร 

แจง้เตอืนภยัลว่งหนา้เพือ่ไม่ใหผ้ลผลติทางการเกษตรเสยีหายมาก 

แกไ้ขเรื่องพอ่คา้คนกลางที่เอารดัเอาเปรยีบชาวนา 
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